

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年1月

13

星期三 <庚子年十二月初一>

A13



为车辆消毒

民生热点  
88

搭乘出租车或网约车要规范佩戴口罩，否则司机可以拒绝运输该乘客。记者12日从东莞市交通运输部门获悉，为预防疫情通过出租车、网约车传播，为群众提供安全的春节和春运出行，该局联合网约车平台滴滴出行东莞分公司于1月11日重启出租车集中防疫点，并至少持续到春运结束。

据悉，目前东莞10个线下防疫服务点已启用，可为东莞所有平台网约车及巡游车司机提供防疫服务，包括免费车辆消毒，免费发放口罩、消毒液等防疫物资。

## 2021东莞新年诗会邀你共赏名家名作

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员利民报道：为打造东莞新年系列文化艺术品牌活动，巩固东莞新年诗会的成果，充分营造东莞都市文化氛围，提升城市文化的内涵和品质，同时向建党一百周年献礼，向东莞城市新春献礼，1月15日，东莞市文化馆将举办“城市的聲音——2021东莞新年诗会”。

东莞新年诗会是东莞市文化馆着力打造的新年文化系列品牌活动，今年是第三年。

“城市的声音——2021东莞新年诗会”，将集中展示“万江潮流金鳌风流”——中国著名诗人东莞万江采风行，“生态谢岗湾区新城”2020东莞谢岗诗歌季创作大赛，“美丽新农村，诗意图我行”中国诗歌名家东莞横沥采风，“与经典同行”——东莞（石碣）经典诗歌全民诵读系列活动等过去一年东莞诗歌品牌文化活动的原创成果和部分著名诗人的代表作，包括李少君、杨克、李云、梁尔源、丘树宏、干海兵、吴少东、陈群洲、郑小琼、黄礼孩、卢卫平、张慧谋、唐成茂、冯娜、方舟等全国著名诗人和广东诗人的作品。同时，汇集了崔臻和、莫一军、王琦等东莞本土优秀音乐人专门为本次诗会创作的反映扶贫攻坚、全面建成小康社会的主题作品。此外，诗会还将展示东莞作为儿童诗之城的诗教成果，推出2020年东莞儿童诗大赛、谢岗镇诗歌季创作大赛少儿组获奖作品。

本次诗会演出阵容强大，名家荟萃。一舟、牧言、帅志刚、娄贵山、林静、刘艳、杨楠、徐显亮、王一丁、殷丹、王亚楠、唐雷、陈智秀等省市知名朗诵艺术家将齐聚一堂，用声音演绎诗歌的魅力；更有本土著名歌手齐若名、曹黎丽、覃妃、林丽珊、娄孟、黄敏仪以及演奏家颜乐、廖婷，广东知名民谣诗人卜军，广东优秀现代舞演员的倾力加盟，更增添诗会时尚、现代、都市的气质。

诗会在呈现方式上，将以文本与试听相结合，融合诗歌朗诵、吟诵、现代舞、民谣、器乐表演与多媒体动画等多种艺术形式，力求为市民送上一台高雅、现代的视听艺术盛宴。

东莞重启出租车集中防疫点，免费为车辆消毒发放防疫物品

## 乘客不规范佩戴口罩 司机可拒载

### 1 设置10个集中防疫服务点

个镇街，是借助滴滴现有服务点开设，服务时间从早上10点至下午5点。

同时，为吸取其它城市网约车司机发现新冠病毒阳性的案例教训，扎实做好东莞市网约车、出租车的新冠疫情防控工作，东莞市交通运输部门加强防疫宣传教育和专项检查工作。据介绍，东莞全面强化司机防疫宣教力度，进一步提升司机防疫意识。“我们会通过司机社群、官

方号等多个渠道进行防疫宣传教育”，滴滴平台东莞分公司相关负责人透露，与此同时，司机App端内也上线多项功能，包括出车前体温上报、口罩佩戴提醒、行程前语音播报和弹窗提示，提示司机佩戴口罩、不聚集、开窗通风、出车前确认已消毒等相关防疫要求。

同时，上线司机健康宝自动审核功能，事前防范疫情风险。据悉，滴滴平台上线司机

健康宝自动检测功能，司机出车前须通过健康宝绿码自动核验后方可接单，对健康宝检测状态为黄码、红码、空码的司机阻断出车。还有，升级司机口罩检测技术，保障司机行程中佩戴口罩。行程中在乘客端内对乘客做调研和行程后提问式评价等方式，对司机口罩佩戴情况进行监测，对乘客多次反馈未佩戴口罩的司机进行管控。

### 2 乘客须全程规范佩戴口罩

另外，网约车和巡游出租车也将规范乘客口罩佩戴要求。网约车方面，将通过乘客端提示注意疫情防控，同时通过开屏、弹窗、文案多端提醒乘客须全程规范佩戴口罩，对经劝阻

疾控部门做好对疑似病人及密切接触者的监测、跟踪处理及环境消毒工作。对高风险地区设置地理围栏，加强进出人员筛查管控。

东莞市交通运输部门相关

负责人透露，接下来将持续落实出租车企业、车辆和人员的防疫工作，同时密切关注东莞疫情动态信息，发挥网约车平台大数据优势助力出租汽车行业精准防控。

文/图 羊城晚报记者 余宝珠

东莞  
故事



文/图 羊城晚报记者 余晓玲  
通讯员 高训宣

“赛前进行适应性训练，赛中保持良好的心态，这两点很重要。”1月12日，在东莞市高技能公共实训中心组织的座谈会上，2020年全国智能楼宇及空调系统职业技能竞赛智能楼宇管理员赛项（国赛）职工组第一名获得者余丽丹介绍了自己的参赛经历及经验。作为东莞14名参赛选手中的唯一女选手，年仅27岁的余丽丹在赛前并没有想过自己能获得第一名，但几年的智能楼宇管理工作经验和充分的赛前准备及训练让她最终摘得了桂冠。

在智能楼宇管理行业，女性从业者是少数。但在余丽丹看来，女性从业者其实也有自己的优势，“细心，能注意到很多细节。”

而值得一提的是，2020年全国智能楼宇及空调系统职业技能竞赛智能楼宇管理员赛项在东莞举行，是东莞市承办国家级职业技能竞赛零的突破，也是东莞市打造“技能人才之都”的重要进展。

## 东莞女选手摘得智能楼宇国赛一等奖

作为第一名获得者，将被授予“全国技术能手”称号

### A 大学毕业选择专业对口工作

余丽丹毕业于广东技术师范学院（现更名为广东技术师范大学），任职于东莞市思祺信息科技有限公司，是一名智能楼宇管理员。因公司与东莞市高技能公共实训中心有业务合作，目前主要在东莞市高技能公实训中心从事智能楼宇设备的维护与培训工作，同时还参与智能楼宇课程的开发与设计。

因大学学的是建筑电气与智能化专业，2017年，机缘巧合之下，余丽丹来到东莞成为了一名智能楼宇管理员。余丽丹告诉记者，大学时班上就7名女生，毕业后，大多数同班女生选择了从事平面设计工作，真正从事智能楼宇管理的很少，她是其中之一。

不同于学校偏向于理论知识，工作偏于实践。余丽丹需要重新开始学习、开始接触“智能楼宇”。在前辈的带领下，她像块海绵，拼命吸收知识。每天捧着实训指导书，流连于各个实训室，建筑设备监控系统、安防监控系统中的视频监控、入侵报警、可视对讲、综合布线系统、消防火灾联动系统等，对余丽丹来说，既陌生，却又那么有吸引力。“智能楼宇”的大门渐渐地向她开启。渐渐地，余丽丹也可以独立进行设备的维修检测，可以向学生讲解展示设备功能。

### B 技能竞赛打开新的“大门”

不容易，她也从工作中，学习到了新的技能知识。

之后，余丽丹把自我提升列入计划。2018年，余丽丹参加了2018年东莞市智能楼宇管理员职业技能竞赛，并在此次竞赛中获得了“东莞市技术能手”；2019年，参加了2019年广东省职业技能大赛——住房城乡建设行业职业技能竞赛

智能楼宇管理员竞赛，获得了第三名和“广东省技术能手”，并取得了2019年国赛入场券。但2019年国赛的成绩并不理想。

2020年，余丽丹重新出发，有机会获得了2020年全国行业职业技能竞赛——全国智能楼宇及空调系统职业技能竞赛智能楼宇管理员赛项决赛的参赛权。

### C 高强度训练以适应竞赛实操

从获得2020国赛参赛权起，余丽丹便开始了两个多月的训练。查设备资料、了解设备原理、检测设备功能，在教练的指导下，一步一步、踏踏实实做好赛前训练。手指甲开裂、手脚淤青是常有的事。互相学习、互相追赶，参赛队友常常会因为一个技术问题讨论到深夜。因为设备不充足，十几个人只有几台机器，所以只能轮着来训练，每个人都非常珍惜上机的

机会，唯恐浪费。

比赛实操时间长达4个小时，对于女生来讲，在体力上是很大的挑战。所以，余丽丹只能加强自己的训练强度，让自己能适应4个小时的实操。第一次完成4个小时模拟实操后，余丽丹腰酸背痛了好几天，手脚酸软，一点力气也没有。后来慢慢地，做得多了，就渐渐适应了。

“实操环节要完成安装、线缆敷设、综合布线、故障排查与检修等十多个任

务，其中建筑设备监控系统管理与维护很有难度，因竞赛设备为国外设备，为全英文且都是专业名词，在训练阶段，几乎需要一个词一个词查。”余丽丹说。

功夫不负有心人，余丽丹最终获得了2020年全国智能楼宇及空调系统职业技能竞赛智能楼宇管理员赛项（国赛）职工组第一名。作为国赛第一名获得者，余丽丹将被授予“全国技术能手”称号。

居住证延期签注取消，请抓紧办理签注

羊城晚报讯 记者唐波、通讯员  
莞萱报道：居住证过期了，请抓紧办理签注（延期）！近日，省公安厅下发通知，鉴于广东已逐步转为常态化疫情防控，决定从2021年2月1日起恢复原有签注政策，即取消疫情期间居住证延期签注服务。

首先，对2021年1月31日前居住证逾期未签注，并在2021年2月1日前完成签注的，视为按期签注居住

证，居住证持有人在居住地居住年限连续计算。

其次，对2021年1月31日前居住证逾期未签注，并在2021年2月1日后完成签注的，未签注时间视为逾期未办理签注手续，居住证使用功能中止。补办签注手续的，居住证使用功能恢复，居住证持有人在居住地居住年限自补办签注手续之日起连续计算。

如何签注居住证？方法一：利用“粤省事”平台，网上办理居住证签注，并以双向邮寄方式交领证件，实现“零跑腿”办理。或经“粤省事”平台审核通过后，市民预约到现场补擦写居住证。方法二：打开微信关注“莞家政务”，在“预约办事”里，预约到现场办理居住证签注业务，记得携带居住证、居住地址证明等材料。

## 发挥基层“叔”力量多元调解显成效

2020年东莞成功调解纠纷超6.2万宗，50名基层调解员获评“先进”

羊城晚报记者 谢颖 通讯员 林丹霞

矛盾冲突、针锋时刻，他们第一时间调解，化干戈为玉帛；邻里纠纷、家长里短，他们第一时间倾听，宽其心解其难……他们就是活跃在基层解纷第一线的调解员们。

近年来，东莞市大力鼓励多元化社会力量协同参与城市社会治理，成效显著，一大批基层调解个人工作室和调解组织均如雨后春笋般迅速崛起，他们在调解基层纠纷、维护社会稳定中，发挥着重要的“叔”力量。

### 祥叔工作室调解成功率达100%

2020年5月，在东莞黄江镇人民调解委员会“祥叔调解工作室”，一宗朋友间的借款纠纷就得到了高效化解。

甲乙双方本是朋友关系，甲方在2019年8月份向乙方借了50万元人民币创业，甲方答应每个月归还5万元，但甲方仅偿还了5万元，之后就一直以各种理由拖欠不还。乙方资金紧张但又想着好朋友关系不想闹上法院。

经过调解员详细询问了解，甲方是创业失败导致钱还不上，刚毕业又不想跟家里说明情况，内心也有愧疚。调解员经过耐心开导甲方后，便联系甲方父亲前来祥叔调解工作室协商，据理分析双方的行为。当甲方需要资金创业时，乙方毫不犹豫拿出50万元帮助甲方，而且不收取利息，甲方本来只需按照约定归还，以建立朋友间良好的信任关系。

调解员还为双方讲解了个入信用体系等相关法律法规，明确了如果甲方借钱不归还，乙方可以向法院提起诉讼，成为“老赖”的话，甲方的个人信用将受到极大影响。经过一番沟通与普及相关法律知识后，甲方对事情严重性有了认识，双方签订了调解协议。2020年7月26日，甲方把剩余45万元人民币一次性的归还给乙方。

双方还为祥叔调解工作室赠送了一面“秉公执法 排忧解难”的锦旗，感谢调解员高效化解矛盾纠纷，助其排忧解难。

去年成功调解6.2万宗矛盾纠纷

像“祥叔”这样的基层调解力量在东莞还有很多。

1月8日，东莞市司法局联合东莞市调解协会印发通报，对全市“调解工作先进单位”和“调解工作先进个人”进行通报表扬。

经各级推荐，网络投票，综合评选，东莞市桥头镇莫满水调解工作室等20个调解组织和任庆祥等50名调解员分别被评为“调解工作先进单位”和“调解工作先进个人”。而“祥叔调解工作室”正是此次获评的先进单位之一。

记者了解到，东莞调解协会发挥其“1+5”的工作职能作用，贯穿城市治理多元化化解社会力量、社会资源的组织和协同，强化其在多元化解工作中的带头作用、引领作用和标杆作用。

数据显示，目前全市有人民调解委员会1236家，调解员9573名。2020年受理矛盾纠纷63360宗，成功调解62153宗。

2020年12月东莞市商品住宅网上签约销售情况出炉

住宅网签均价环比微涨0.56%

羊城晚报讯 记者秦小辉摄

影报道：1月11日，东莞市住房和城乡建设局公布《2020年12月东莞市商品住宅网上签约销售情况》及《2020年12月底东莞市分镇街新建商品住宅库存情况》。

根据销售情况显示，12月份，东莞市地面建筑层数超过4层的住宅网签销售8462套，环比增加27.1%；网签面积为8956万平方米，环比增加25.9%；网签均价为25541元/平方米，环比微涨0.56%；地面建筑层数4

层以下网签销售408套，销售面积为10.41万平方米，均价为34152元/平方米。

其中，有6个镇街均价超过30000元/平方米，长安以38777元/平方米排名第一，排在第2至第6位的镇街是东城、大朗、万江、大岭山和松山湖。

值得关注的是，东莞“7·25”楼市新政后，二手房销售情况一直表现冷淡，但是进入年末，二手房销售情况也在回暖。数据显示，2020年12月，二手房网签销售4042套，环比增加22.3%；网签面积为42.98万平方米，环比增加20.2%，网签均价为17856元/平方米，环比上涨6.7%。

此外，库存情况显示，截至2020年12月底，全市新建商品住宅库存24251套，301.17万平方米，按照过去3个月的平均消化速度测算，消化周期仅为3.58个月。

东莞一手房房价微涨

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥/美编 黄文倩/校对 林霄